#### □ 徐 洁

2024年3月1日,新修订的《上海市未成年人保护条例》实施两周年。其中,条例 第三十二条对"学生欺凌"做出专门规定。

"被霸凌的孩子不愿意承认,看见的孩子不敢站出来指认。"在影片《第二十条》 中,老师描述学生欺凌的这句台词深刻且现实。欺凌者的冲动、受害者的沉默、旁观者 的冷漠,发人深省。检察官韩明的儿子韩雨辰为制止学生欺凌打伤了教导主任的儿子张 科,因缺乏见义勇为的证据被张主任报案至派出所。此后,为了让对方撤案,韩明一家 绞尽脑汁,赔礼道歉、找关系求情,想尽一切办法,韩明妻子为了给儿子讨公道大打出 手,还被行政拘留。韩雨辰的见义勇为,让自己和家庭都陷入困境。

究竟何为勇?何为君子之勇?

### 血气之勇

#### 不做冲动的欺凌者

影片中, 张科作为欺凌者的形象 让人印象深刻, "你知道我爸是谁 吗?"——一句话流露出作为学校教导 处主任儿子的骄横,他成为校园中的 "小霸王",在厕所内对同学拳打脚踢 的一幕,令人震惊。张科在被韩雨辰 "见义勇为"误伤后,还找了几个校外 混混,在路上堵住韩雨辰,对其进行

欺凌者也许是缺乏法治意识,也 许只是模仿网络、影视剧中的行为, 也许是为了发泄青春期的躁动,但无 论是什么心态,这些欺凌者可能根本 认识不到自己的行为会带来什么后果, 对自己的行为会对他人造成什么样的 伤害缺乏足够的判断。

行为逐步加码,终于失控的那一 天, 毁的是两个人甚至更多人的人生, "枪响之后没有赢家"。电影里也好, 网络世界也好,我们看到的是"虚拟 的世界", 电影结束一阵唏嘘, 游戏里 错了可以重来,但是我们生活的现实 世界, 想要彻底翻篇或是重头再来, 谈何容易。对于生命,对于法律,要 长存敬畏之心, 否则挑战法律底线, 最终也会为此付出巨大的代价。

除了《刑法》所规定的违法犯罪 行为,《预防未成年人犯罪法》中未 成年人不得有的"不良行为"和"严 重不良行为",也都是坚决不能逾越的 底线和行为边界。

### 见义勇为

#### 不做冷漠的旁观者

韩雨辰,因为阻止学生欺凌,被 对方家长强行要求道歉, 对此, 韩雨 辰坚决不从,认为自己没有错。

现实中, 韩雨辰这样的勇者并不 多见。更多情况是,被欺凌的孩子选 择沉默,看见的孩子选择回避。这种 沉默和回避,不仅是对欺凌行为的纵 容,更是对被欺凌者的二次伤害。

"学生欺凌没有旁观者,只有施 暴者。"其实,对欺凌者而言,旁观者 的存在等于是给自己的欺凌行为提供 了观众。在欺凌发生的时候,旁观, 而不制止,实际上就是对欺凌行为的 默许、纵容与鼓励。

那么,被欺凌的孩子发声以后, 情况是不是能好起来?看见的孩子站 出来伸张正义,又会不会被报复?很 多人会觉得, 现实是残酷的, 发声是 有成本的,担心发声后比发声前更糟 糕,所以有些人不愿意发声。电影中,

电 影 谈『学生欺 和

韩雨辰的见义勇为让自己陷入了困境, 甚至遭到了张科的报复,他的母亲也 因调解时遭遇刁难,失控误伤对方家 长而被起诉拘留。

但是我们要相信,正义终将被伸 张。在电影里,真相大白后,张科受 到了学校的处分,也随之撤销了起诉。 而在现实生活中, 电影的原型福州赵 宇案, 当事人被依法认定为正当防卫。

"正当防卫"不再是沉睡条款。

当你挺身而出时,会有同样的正义之 士站出来做你的后盾, 而法律将是你 们所有人的后盾。

我们真正要做的是成为勇于制止、 敢于发声的保护者,安慰被欺凌者, 尝试协调欺凌者和被欺凌者之间的关 系。不要贸然以暴制暴,而应及时留 下证据,或者找到让欺凌者害怕的人 来制止,将坏人绳之以法,避免后续 的欺凌行为。如张科, 其在学校是小 霸王欺凌同学,但是在爸爸面前却是 乖孩子,如果能找到家长或者老师前 来,问题就可能得到更圆满的解决。

#### 勇者不惧

#### 不做软弱的被欺凌者

很多施暴者往往选择一些好欺负 的人去实施暴力行为,很多被欺凌者 选择默默忍受, 既不告诉老师, 也不 告诉家长, 甚至当有人想帮助他们时, 他们也选择拒绝。他们害怕说出来大 人不相信、害怕被批评、害怕被欺负 得更厉害。

当你没有足够力量保护自己的时 候,一定不要放弃向大人们寻找帮助 的希望。如果遇到欺凌,请牢记 "NOT"原则: N 代表 NO——不要 沉默; O代表 OFF——尽快离开; T 代表 TALK——及时告诉。

如果告诉一个大人没用, 那就告 诉更多大人,直到有人伸出手来帮助 你解决问题。如果你需要,那么警官、 检察官、儿童主任等等,都会是很好 的选择,永远不要放弃,不放弃求助、 不放弃自己。

反对学生欺凌,要从校园开始。 学校是防治学生欺凌最有效、最前沿 的阵地,老师、法治副校长、驻校社 工等等都可以为孩子们提供保护。电 影中,有些学生在面对欺凌时选择了 反抗, 但由于缺乏法律知识和自我保 护意识,反而使自己陷入了困境。

因此,学校、司法机关应该加强 对学生们的法律知识教育, 让学生们 提高自我防护意识。新修订的《上海 市未成年人保护条例》也明确"学校 应当建立学生欺凌防控工作制度",突 出"自我保护"的重要性,未成年人 要提升自我保护的意识和能力。只有 知法懂法,才能在面对学生欺凌这样 的违法行为时做出正确的判断和选择。

"法律应该让坏人的犯罪成本更 高,而不是让好人的出手代价更大"。 面对学生欺凌,希望每个人都能遇到 他自己的韩雨辰。如果遇不到, 我们 就做韩雨辰。

(作者为上海市奉贤区人民检察 院"未小贤"未检团队检察官助理)

动态信息

# 健康游戏 反诈同行

青少年游戏素养引导活动来袭

□ 记者 徐 荔

"我之前对网络诈骗没有什么概 念, 现在知道了很多防范方法, 以后 一定会注意的。"在参与"'游戏素养 引导'青少年反诈教育成长"主题活 动后,青少年小博如此感慨。

今年,由上海市社会工作者协会 青少年社工专委会、上海市益扬青少 年社会工作促进中心联合上海波克公 益基金会开展的"游戏素养计划"再度 起航。该计划委托上海中致社区服务 社(下文简称"中致社")开展新年度项 目服务,围绕"健康游戏 反诈同行" 主题,引导新时代青少年正向甄别游 戏、树立正确的游戏价值观。

## 反诈科普进学校 构建健康游戏新思维

日前,浦东新区育华专门学校联 合中致社驻校社工开展"健康游戏反 诈同行"青少年教育成长活动。通过 破冰游戏, 引导青少年分享生活中常 见的诈骗事件。

在游戏 demo 设计环节, 社工与 游戏素养引导师带领青少年运用游戏 工具包,设计一款"反诈"小游戏。 活动过程中,有的团队以"大富翁" 互动模式作为设计灵感, 队员们在游 戏过程中比拼反诈知识,增加知识储 备量;有的团队通过插画绘制的表现 方式, 让反诈知识从"文字的叙述" 转变成"图画的直观表现";有的团 队通过"点状图"串联当今热点话 题,从中思考各类事件背后的诈骗风 险。在一系列的创作中加深对"反 诈"知识的印象,提高识骗防骗意识 和应对处置能力,开拓提升青少年创 造力、沟通力和团队协作力。

# 反诈科普进社区 打造未保服务特色

近日,周家渡未保站青少年事务 社工积极发挥示范工作站特色,组织 青少年参与"'游戏素养引导'青少 年反诈教育成长"主题活动。通过讲 师生动的案例讲解, 为青少年介绍诈 骗手法和危害,强调网络诈骗的严重 性,告诫青少年提高警惕,切勿轻信 陌生人,提升对诈骗行为的敏锐感。

活动后半段,游戏引导师以"反 诈同行"为主题,引导青少年参与反 诈游戏 demo 设计。"游戏设计师" 们在团队中发挥各自的才能, 通过观 点罗列、反诈插图绘制等形式, 分享 知晓诈骗团伙的种种手段, 并从中学 习如何识别和防范诈骗, 加深对反诈 知识的理解和记忆。

在"游戏素养引导系列活动" 中, 社工带领青少年了解游戏是如何 设计而成的,同时,帮助青少年学会 判断一个游戏中是否有值得汲取的知 识和技能,是否能够拓宽自己的视 野,从而帮助他们选择更健康的游 戏,建立正确的游戏价值观。